

En la Isla al mes 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 .
Extranjero al año 50'00 .
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Residencia y Administración, Plaza de
Príncipe, II y Rambla de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 29 y 30.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

MÁHON, martes 10 de Enero de 1922.

Nº 14.619

LA NATIONALE

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA

FUNDADA EN 1830

Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo 1908

Domicilio Social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS

Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID

Agente General en Menorca:

MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14. — MAHON

El origen de muchos males

La delincuencia consentida

Espereba que entre los que explotan de muy diversa manera el juego como un negocio que no tiene pérdida, produjese alarma mi artículo de anoche; pero que se solvientes los jugadores resulta inconcebible. Bien es verdad que el jugador, que en cualquier otro aspecto de la vida pueda ser una lumbrera, como tal jugador es siempre imbécil. Pierde cada día y se hace la ilusión de que al siguiente ganará, y cuando por chispa, gasa, cisco, olvida que lleva perdidos cientos de cientos. Llamando astucia a un jugador por cada postura que hace, no se acabaría de dar el calificativo que merece.

Pero, en fin, a mí no me importan los jugadores. Cada uno puede hacer con su dinero lo que le viene en gana. Más, el dinero que arriesgan los jugadores, ¿es algo? No. Suele ser, por lo general, especialmente en nuestras clases medias, de pobres víctimas que no se han acercado nunca al tapete verde, y que aguardan con angustia el regreso del vicio. Dinero de la paga, del jornal, de los fondos confiados a la custodia, dinero de todos, menos del jugador. Y a ese te sumas la obligación de salvarte, mediante disposiciones protectoras de la autoridad. El infeliz que va a la casa de juego, temblando, porque lleva cuantos tiene, hacieándose la ilusión de que ha de multiplicarlo, por más iluso que parezca, es un enfermo. El Poder público tiene el deber de ampararla y defendirla.

Y lo terrible es España es que el Poder público, no contento con enviar a las gentes en la Lotería, que es una tumba legal, les abre las puertas de los garitos, para que no pierdan la censura de un sorteo a otro.

Ese aspecto de la autorización, del público consentimiento de las autoridades, nos parece lo más posible de toda esta corrupción vergonzosa, crimen principal de los males que van arrasando al país.

Pocas veces nos paramos a pensar en lo que significa, en el alcance que tiene, esa exemplaridad secundaria. Yo me acabo ahora a una autoridad y le digo: «En esa casa se está cometiendo un delito». La autoridad se apresura a comprobarlo y exclama:

—Yo no veo que ahí es delito. —Estás jugando. El Código penal castiga el juego.

—¡Ah, bien! Pero están autorizados para delinquir.

Y es ya la cosa tan corriente, que nos quedamos tranquilos, como si es mejor la enormeza no representase el fracaso de toda idea de justicia, de todo principio de autoridad, de todo respeto a las leyes. ¿Qué más dás que se delinque jugando o robando e asesinando? Se dejique y basta. Para cierta clase de delitos podremos tener un poco de distracción o de olvido los ciudadanos; pero las autoridades, nunca.

Con ese criterio convencional, de una manifiesta immoralidad, si un día hay autoridades tan poco escrupulosas que estimen que la estafa no es delito, los

bola. Todo son embustes, nebulosidades, preguntas ambiguas, diálogos, disculpas. Las cosas hay que decirlas en seco. Se falta escandalosamente a la ley, se sabe dónde se falta a la ley, se consiente y se admira que se falle a la ley, y lo que se mucho peor, se celebra por conseguir que se falle a la ley. ¿Está claro?

Me importa un comiso que se juegue; no me preocupa si juego, porque no pienso jugar en mi vida; pero si el jugador en el origen de tantos males como lamentamos, es preciso que hasta por decoro de la autoridad, es acaba con él.

¿Qué no se puede? ¡Queso lo ha dicho? Tampoco se puede acabar con el asesinato y se persigue. ¡Pues no faltaría otra cosa!

Lo que hace falta es romper el famoso engranaje que hace imposible la reconciliación con la que va a iniciar la obra de saneamiento de las costumbres españolas.

V donde corverá también hablar un poco.

EL DUQUE DE G. De «La Acción».

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Lista de los señores Concejales de este Ayuntamiento y ochocha y cuatro Contribuyentes que durante el año 1922 tienen derecho a votar Compromisos para Señidores, los arreglo a lo dispuesto en la Ley de 8 febrero de 1877.

S. señores del Ayuntamiento

D. Gaspar Pons Zabala, Alcalde

> Francisco Pons Cardona, primer Teniente

> Antoni Bosch Pouet, 2º Teniente

> Juan Orfila Arbona, 3º Teniente

> Gabriel Giménez Pallicer, 4º Teniente

> Rafael Olives Sintes, Regidor Sindico 1º

> Francisco Alberti Vidal, Regidor Sindico 2º

> Gabriel Carreras Pons, concejal

> Miguel Sintes Bugar, concejal

> Juan Pons Mesquida, concejal

> Sebastián Olives Verger, concejal

> Juan Pons Sintes, concejal

> Juan Pons Tuduri, concejal

> Antoni Tuduri Carreras, concejal

> Pedro Pons Sitges, concejal

> Antoni Mir Llambíes, concejal

> Juan Bugar Alor, concejal

> Juan Paredes Mesquida, concejal

> Francisco Pons Carreras, concejal

Vecinos mayores contribuyentes

P. D. José M. de Sintes Sánchez 2322 83

> Bartolomé de Olives Soler 2030 92

> Antoni Victory Taltavull 1816 17

> Juan Mercadal Pons 1772 89

> Juan Giménez Rudeval 1680 00

> Juan de Vidal Oller 1071 83

> Pedro Mir Mir 892 71

> Cabrial Pons Pons 866 00

> Agustín Marqués Pons 840 00

> Juan J. Vidal Mir 737 00

> Francisco Bosch Pouet 728 00

> Lorenzo Pons Seguí 699 20

> Juan Victory Taltavull 598 09

> Juan Campa Valera 588 45

> Antoni Perpall Esteve 560 00

> Guillermo Cada Pons 550 00

> Pedro Carreras Giménez 558 16

> Antoni Pons Guerau 535 37

> Lorenzo Giménez Carreras 455 00

> Juan Pons Núñez 436 80

> Juan Carreras anónimo Acorón 434 00

> José Riudavets Serrinat 404 40

> Juan Serra Sitges 404 40

> Domènec Estrada del Piàr 404 40

> Bartolomé Escudero Olives 404 40

> Cipriano García Sintes 404 40

> Cristóbal Thomà Taltavull 404 40

> Rafael Mercadal Timóser 404 40

> Juan Mir-Saura 376 84

> Francisco Soler Vines 373 84

> Matao Terré Pons 371 55

> Federico Caspi Clapé 360 64

> Francisco Pons Carreras 360 64

Plaza

D. Manuel Cardona Pons 360 00

> Juan Rita León 360 00

> Mateo Fuguet Sintes 358 16

> Padre Gofredo Pons 331 20

> Miguel Mercadal Pepsicuà 331 20

> Joaquín Seguí Carreras 322 19

> Benjamín Carreras Pons 321 60

> Juan Costabila Mir 316 80

> José Petrus Recolló 316 80

> Luis Giménez Fabrini 316 80

> Guillermo Pons Fargas 301 10

> Joaquín Ferrer Martínez 288 00

> Pedro Pons Escudero 288 00

> Francisco Carreras Coll 288 00

> Gaspar Valle Pons 281 25

> R. fasil Ruiz Narváez 281 25

> Francisco Pons Pons 280 00

> Bartolomé Giménez Pons 280 00

> Lucas Carreras Riera 280 00

> Antonio Juan Clav 280 00

> Orosio Andreu Torres 280 00

> Jaé Seguí Lluch 280 00

> Gabriel Pons Olives 280 00

> Claudi Pons Sintes 280 00

> Ramón Saura Pons 280 00

> Miguel Roiguer Pons 280 00

> Lorenzo Tuduri Olives 280 00

> Miguel Coll Sintes 280 00

> Pedro Ballot Orfajal 280 00

> Francisco Sintes Seguí 280 00

> Vicentí Rotger Llúfa 280 00

> José Giménez Pons 280 00

> Marcos Montañez Mercadal 272 28

> Joaquín Calatayud 263 43

> Francisco Bals Pons 252 00

> Francisco Mercadal Pons 247 50

> Francisco Andreu Orfajal 247 50

> Juan Alemany Valeri 247 50

> Antoni Pons Pons 244 00

> Jaime Vidal Andreu 240 00

> Pedro Pons Pons 237 00

> Damiana Mestres Alberti 232 17

> Juan Mesa Vives 230 47

> Meritxell Valls Rosell 220 00

> Francisco Pons Pons 217 15

> Bernardo Seguí Carreras 215 15

> Antoni Carreras Carreras 203 78

> Bernatino Coll Cardona 201 60

> Lorenzo Alberti Tuduri 201 60

> Alberto Seguí Carreras 198 34

> Salvador Piquet Ferrari 198 00

= TRIANON =

Hoy, martes, día 10 de Enero de 1922

A las 5 y tres cuartos

Día de Moda

Con Sexteto

OTRA SESIÓN A LAS NUEVE DE LA NOCHE

La hermosísima película en cuatro partes titulada

CAZA AL LOBO

Bella muestra de la producción italiana

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de seguro éxito.

JUEVES PRÓXIMO: ¡Grandioso sotocuento! Estreno de los episodios 1.º y 2.º de la interesantísima serie francesa LAS TRES SEMILLAS NEGRAS, por los principales artistas de IMPERIA.

Constancio Villaverde del Río, señor Director de la Institución Mariana don Juan M. Toldrá; todos estuvieron muy emocionados y su palabra vibró fácilmente y galante; se tomó fotografías de la presidencia junto con el estrado donde se ostentaba la Purísima, y de este mismo estrado aparte; terminó tan simpática fiesta con un exquisito lunch; ruidosas plámenes y felicitaciones a don Constancio Villaverde, a los padres y a sus respectivas familias.

Nuevo Inspector de Policía

A bordo del vapor «Balcar» llegó ayer tarde a ésta el Inspector de Policía 2.º don José Casas Ibáñez, nombrado recientemente para ocupar el cargo de Jefe de esta Inspección de Vigilancia.

Dicho funcionario se hizo ayer mismo cargo de su destino, cesando hoy en sus funciones el Inspector Interino don José González que sombró por el señor Delegado del Gobierno, ha venido interinamente y con gran acierto desempeñando dicho cargo.

Es su deber para nosotros dirigir un aplauso a la actuación del señor González como Inspector de Vigilancia que ha sabido desempeñar con celo y acierto con el aplauso de todas las personas de éste, velando por el cumplimiento de nuestras leyes, manteniendo siempre muy alto el prestigio de la autoridad.

Señalamos el cese de nuestro amigo y compañero que su sustituto el Jefe de Vigilancia en propiedad sabrá desempeñar con igual acierto el cargo que de ser así no hemos de regalarle los aplausos como ahora se lo prodigamos muy sincero y efectuoso al señor Go-

Amago de incendio

A la una y media de la pasada noche se declaró un incendio en el almacén situado en Calafellera, propiedad de don Antonio E. Codina, en el cual se tenía guardado un gusano propiedad de don Antonio Ferrer.

Al toque de alarma, acudieron al lugar del suceso, el cabildo de tercios lisiarios don Francisco Pons, varios sacerdotes, el sacerdote de carabineros y el sacerdote Pedro Bellet.

Pocos momentos después acudieron también el alcalde don Gaspar Pons Zibila, el concejal señor Pons Masquida y varios policías y particulares, con la ayuda de los cuales se logró apagar el incendio del que resultó totalmente perdida el gusano guardado en dicho almacén.

Boleas de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menores del 9 Enero 1922

	Francos
Libras	55'10
Dolares	28'20
Liras	6'69
Marcos	29'25
Corones austriacas	4'00
Interior serie A.	0'30
Id. B.	69'50
Id. C.	69'25
Amortizable 5 por 100 A. 1900	92'75
Id.	91'25
Exterior serie A.	84'70
Norias	59'15
Alicantes	56'45
Andaluces	46'50
Orejas	0'00
Norias Prioridad	61'25
Cáceres Variable	33'20
Amortizable 5 por 100 A. 1917	61'25
Id.	92'00
Interior fin de mes	0'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Boles de Barcelona del 9 enero
de 1922:

Amort. 4 por 100 A.	60'00
Amort. 5 por 100 A. Empl. 1900	92'75
Id.	91'50
Amort. 5 por 100 A. Empl. 1917	92'00
Interior 4 por 100 A.	91'75
Id.	69'50
Exterior 4 por 100 A.	84'75
Id. id. B.	84'30
Obligaciones Norias Prioridad	61'25
Obligaciones Barc. Electricidad 5 por 100 1913	0'00
Obligaciones Cáceres Variable	33'15
Obligaciones Transatlánticas 4 por 100	80'15
Obligaciones Transatlánticas 6 por 100	98'50
Obligaciones Andaluces 2º serie hijo	48'50
Frances cheque Paris	55'10
Libras id. Londres	28'20
Marcos id. Berlín	4'00
Corones id. Viena	0'30
Liras id. Roma	29'25
Dollars id. New York	6'69
Frances id. Zurich	129'40

Santoral

Sesión de hoy.—Santos Juan Bautista y Gonzalo de Amarante.

Sesión de mañana.—Santos Hilario, Teodosio, Salvi y Anastasio.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinefógrafo de primer orden con pantalla luminosa.—Único en Menorca

Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Martes 10 Enero 1922.—A las seis y cuarto

SESION INFANTIL

Proyección por última vez la suprema producción americana

EL INCOMPRABLE

Marcha Woids, p. Montagu Love, B. C. Esteban y Frank Mayo.

Cooperativa el programa la cómica en dos partes

CHARLOT CONDE DE HA-HA

PRÓXIMO SÁBADO: GRAN VELADA! Proyección de los 1.º y 2.º episodios de la grandiosa serie

LA HUERFANITA, por Mary Pickford, con SEXTETO.

GRAN BARATURA EN LAS NOVEDADES

COMERCIO DE ERNESTO MATAS, CALLE DOCTOR ORFILA, 1
ROPA BLANCA, TELAS, CUERLOS, PUÑOS, BUFANDAS, PELOTAS, FOOT-BALL Y DE GOMA VARIOS TAMAÑOS, PEINES, PINETAS, SORTIJAS, GEMELOS, IMPERDIBLES, HORQUILLAS, PENDENTIFES, CEPILLOS PARA ROPA Y CABEZA, CEPILLOS PARA DIENTES, JABONES Y POLVOS MEJORES MARCAS —ARTÍCULOS DE CELULOIDE

ELEGANCIA BUEN GUSTO BARATURA

militares pasará a sustituir al General La Barrera en la Comandancia de Larache.

Del Consejo de Ministros

Después de las dos y media terminó el Consejo de Ministros.

Al salir el Presidente y los ministros manifestaron a los periodistas que nada ocurría.

Anunciaron que no se reuniría el Gobierno por la tarde para tratar de la cuestión arancelaria, lo que harían mañana.

El señor Cierva no quiere hablar

Al salir de la Presidencia el ministro de la Guerra señor Cierva manifestó a los periodistas que no se detendrá a hablar con ellos porque luego se forgetearían sus palabras.

Una nota oficial

Los ministros coincidieron en facilitar a los periodistas una nota oficial que dice así:

Sigue la expectación

Durante toda la mañana ha seguido la expectación ante el llamado pleito militar siguiendo los comentarios más encontrados y las profecías más descabelladas.

Este pleito es motivo de verdadera atención en los círculos políticos que se distinguen por su seriedad y por su amor a los Poderes gubernamentales.

Se censura la campaña de escándalo que a raíz del pleito surgido entre el elemento militar quieren emprender ciertos periódicos arrimando como vulgarmente se dice, el escua a su sardina.

Consejo de ministros

A las once llegaron los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Marina fué el que más explícito estuvo con los periodistas, a los que manifestó que acaso en esta reunión se trataría de la cuestión arancelaria.

El señor Cierva y contestando a las preguntas de los periodistas dijo que todo seguía igual.

El Presidente del Gobierno señor Maura nos manifestó que no ocurría novedad.

El señor Maura estuvo confiriendo brevemente con el señor Cierva.

Al salir de Palacio

Al salir de Palacio el Presidente del Gobierno señor Maura manifestó que hablase agravio.

Sigue circulando la huelga minera de Asturias.

Los periodistas aludieron a la cuestión militar y el señor Maura verdaderamente contrariado eludió contestar a la pregunta.

Conferenciando con el

monarca

El Capitán General de Madrid señor Orozco estuvo esta mañana en Palacio conferenciando con S. M. el Rey.

A su salida el señor Orozco aludió a los periodistas quedando éstos defraudados en sus deseos de interrogar al General.

De Palacio marchó el señor Orozco a la Presidencia y luego al Palacio de Bellavista confiriendo con el señor Cierva.

Los altos cargos de Marruecos

Entre los militares se decía hoy que al General La Barrera se le nombraría Comandante General de Melilla pasando el

hoy Comandante General en comisión General Sanjurjo al frente de la brigada que manda el General D. Federico Berenguer.

Un fanque

Se encuentra ya en Carabanchel, el fanque que la policía regala al ejército de Marruecos.

Este último, según las manifestaciones que han hecho los

Consejo de ministros, a lo que contestó el señor Cierva que no había nada que tratar y por lo tanto, nadie pensaba en reuniones extemporáneas que están únicamente en la mente de algunos.

Conferenciando con el señor Maura

A las cinco de la tarde ha abandonado el ministro de la Guerra señor Cierva el Palacio de Bellavista haciendo conducto al domicilio particular del Presidente del Gobierno don Antonio Maura.

El ilustre Presidente del Consejo conferenció extensamente con el ministro señor Cierva, guardándose absoluta reserva acerca de lo tratado.

Ni con bayonetras en los pechos

Ha sido muy comentada y aplaudida la frase que se atribuye al señor Maura quien asegura haberse refugiado a la llamada cuestión militar, que ni con bayonetras en los pechos, harán desistir al Gobierno del cumplimiento de su deber y de salir en todo momento en defensa de los fueros del Poder público.

Esta frase muy comentada en los círculos políticos muestra de la entereza del Gobierno que no está dispuesto a ver holgados sus derechos y que al vejar por el prestigio de los Poderes, públicos cumple con uno de los más elementales deberes de Gobierno.

Es muy aplaudida la actitud de los señores Maura y Cierva y su energía en encauzar esta cuestión que alguien se ha preocupado de crear y levantar con fines políticos.

Hacia la solución

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas preguntóles éstos si había hoy cuestión militar o si este asunto se aplazaría para mañana.

Alrededor de la cuestión

militar.—El ministro

y las Juntas.—Reunión

transcendentalista

Todos los comentarios, todas

las conversaciones y el interés general giran alrededor de la llamada cuestión militar.

Sigue circulando la monstruosidad más enorme a título de rumores. La cuestión parece, según los más sensatos y bien orientados comentaristas, que está bien encauzada y su solución definitiva y satisfactoria no se hará separar.

Asegúrase que en el ministerio de la Guerra se ha celebrado una reunión, a la que han asistido los Presidentes de las Juntas de Defensa e informativas.

Asimismo se han declarado en huelga 200 de la mina «Lorenzo Patronita», por negarse los obreros a la reducción en 1'40 pesetas en el jornal, según proponían los patronos.

El gremio de carpinteros—también de Bilbao—ha accedido a rebajar en diez céntimos por kilo la carne de todas las clases.

PRENSA ASOCIADA

Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 10 a las 1'00

El Alto Comisario comunicó a X que se participa al Comandante General de Melilla desde Barakaldo que a las diez horas se han alcanzado los objetivos señalados con escasa resistencia.

También comunicó que el General Sáenz estará encuadrado en el comando de Barakaldo con las columnas Cebras y Boreaguer.

Que la del General Sáenz había entrado en su campamento y se observa bastante ansiedad a la expectativa.

En la noche de ayer se reunió en la sede del Comité Ejecutivo de la Federación de Trabajadores de la Construcción de Madrid, en la calle de Alcalá, 10, para tratar la situación de la huelga minera de Asturias.

En la noche de ayer se reunió en la sede del Comité Ejecutivo de la Federación de Trabajadores de la Construcción de Madrid, en la calle de Alcalá, 10, para tratar la situación de